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Цетиње, 14. августа
Аустриском министру спољних 

послова, барону Лекси Еренталу, 
подарио је аустриски ћесар наш- 
љедну грофовску титулу. Подару- 
јући му ову титулу, ћесар му је 
упутио својеручно писмо, у коме 
се ласкаво изражава о његову до- 
јакошњем раду и заслугама на по- 
љј' спољне политике.

Награда за тешки труд!
Анексија Босне и Херцеговине је 

неоспорна заслуга барона Ерента- 
ла. Истина је, да је он у томе имао 
и јаких и врсних помагача, као и 
моћних савезника. Али и поред то- 
га, његова је лична заслуга што је 
обављена анексија и што је онако 
неочекивано изведена.

Тако је барон Ерентал врло ли- 
јепо награђен за његов труд и за 
успјех који је постигао анектира- 
њем Босне и Херцеговине. Онако 
исто као што ћесар има пуно ра- 
злога да буде задовољан радом 
Еренталовим, исто тако и Ерентал 
има пуно разлога да буде задово- 
љан овим видним знаком призна- 
ња. Оно му пада као мелем по- 
слије силних напора, којих је имао 
да би угушио буру негодовања, 
која су се противу њега била по- 
дигла због његове и сувише смјеле 
и безобзирне спољне политике, ко- 
јом и он и званични аустриски кру- 
гови за сада могу бити веома за- 
довољни.

За сада, велимо, јер ће његов 
смјели потез у погледу Босне и 
Херцсговине врло лако донијети и 
врло рђаве пошљедице.

Колико чам сви знаци говоре, 
успјех балканске политике Ерента- 
лове ни из близа није онакав како 
се то мисли и како се на први по- 
глед чини. На њега могу гледати 
ружичастим наочарима аустриски 
кругови само кратко вријеме.

Анектирањем Босне и Херцего- 
вине Ерентал је почео вратоломну 
политику, излажући Аустро-Угар- 
ску врло великим непријатностима 
и бацајући на коцку врло много.

Први потез његов испао је преко 
сваког очекивања. Босна и Херце- 
говина присаједињена је Аустро- 
Угарској, а то су јој, и ако преко 
воље, прећутно, признале и велике 
силе. Али рђаве пошљедице, које 
повлачи овај и сувише смјели по- 
кушај, нити ће се моћи, нити се 
даду тако лако отклонити и загла- 
дити.

А ван сваке је сумње да ће анек- 
сија Босне и Херцеговине бити од 
рђавих пошљедица по аустриску 
монархију. То се већ сада опажа. 
То најбоље одаје држање тројног 
споразума и најновије груписање 
великијех сила.

Смјели потез Еренталов изнена- 
дио је цио свијет не толико својом 
суштином колико начином на који 
је изведен. За то је и сасвим при- 
родно што се сада на Аустро- 

Угарску и на њену освајачку по- 
литику гледа сасвим другаче.

Анексијом Босне и Херцеговине 
Ерентал је проузрочио то, да је на 
Аустро-Угарску обратио нарочиту 
пажњу. Она је уједно одала тајне 
и скривене циљеве аустриске на 
Балкану.

Залуду је њој што сада испови- 
једа, да неће ништа више и да 
нема никакве освајачке намјере на 
Балкану.

Анексија Босне и Херцеговине је 
јасно одала њен смјер, скинула јој 
маску и открила њене тежње. Може 
она сада причати шта хоће, може 
увјеравати цио свијет, да су њени 
захтјеви скромни и тежње чисте -- 
неће никога бити да јој у то вјерује.

Велике силе сада јасно увиђају 
и наслућивају о чему се ради. Зато 
је и настало грозничаво груписање 
њихово и настојавање да се Аустро- 
Угарска што више изолише, како 
би се не само пресјекло даље про- 
дирање њено на Балкан, него и да 
би се учинио крај освајачкој по- 
литици њеној.

Да није било анексије Босне и 
Херцеговине, односи Русије, Фран- 
цуске и Енглеске не би били ни из 
близа овакви какви су сада. Још 
мање би се радило на придобивању 
Турске и Италије. Ни састанак у 
Каусу и Ревалу не би био од ве- 
ликоГ бначаја.

Према томе Аустро-Угарска ко- 
лико има разлога да буду задовољ- 
на исходом анексије, исто тако има 
разлога да се прибојава рђавих по- 
шљедица, које ће, неминовно, на- 
ступити и учинити, да ће скупо пла- 
тити тренутни успјех вратоломне 
политике Еренталове. „За један 
часак радости хиљаду дана жа- 
лости“.

Може барон, сада гроф Ерентал, 
да се својим побједничким трофе- 
јима наслађује, може на лаворикама 
безбрижно да се одмара и са њиме 
Аустро-Угарска својим успјесима да 
се размеће. Све ће то бити кратка 
вијека. Имаће кад да то скупо пла- 
ћа. Груписање и акција тројног спо- 
разума нам наговјештава, да није 
далеко вријеме када ће до тога 
разрачунавања доћи.

Тада ће гроф Ерентал, а са њиме 
и Аустро-Угарска увидјети, да је 
то била Пирова побједа.

Чеси и Нијемци
Нема ни једне државе на свијету, 

у којој је толика крвна завада и 
мржња као што је то међу народ- 
ностима у Аустро-Угарској. Нијемци 
не могу да гледају очима ни једну 
народносту монархији; Мађари, који 
осЈећају ову мржњу Нијемаца, бје- 
сне противу других народности, а 
све друге народности гледају по- 
пријеко и на Нијемце и на Мађаре.

Али као да је највећа мржња из- 
међу Чеха и Нијемаца.

Чеси су јак, културни и врло на- 
предан народ. Напредују у свима 

правцима и жилавошћу својом ја- 
сно показују, да су народ од бу- 
дућности.

Нијемци то осјећају и хтјели би, 
да напредне Чехе спутају и да их 
угњетавају толико, да се не могу 
показати живи, онако исто као што 
то чине према другим народностима.

У односима према Нијемцима Чеси 
немају великих претензија. Траже 
да им се призна самостална краље- 
вина и да се ћесар крунише за чеш- 
ког краља онако исто као што се 
крунисао за угарског, а да у кра- 
љевини буде службени чешки језик, 
а не њемачки.

Нијемци не само што им неће 
да им изађу на сусријет и да им 
признају та најсветија права, него 
их непрекидно угњетавају и насил- 
ним путем би хтјели да постигну 
германизацију Чеха.

Због тога су се односи међу њима 
толико заоштрили да су постали 
несношљиви. Судари су међу њима 
учестали и у пошљедње вријеме 
не прође дан, а да међу њима не 
дође дс крвавих сукоба.

Сада је између њих поведена от- 
ворена борба, чији се свршетак у 
напријед не зна.

Огорчени терорисањем Чеха у до- 
њој Аустрији, а нарочито у Бечу, 
Чеси су се ријешили да противу 
Нијемаца поведу одсудну борбу. 
Објавили су бечкој роби бојкот. Као 
веле: кад не могу Чеси у Бечу сло- 
бодно да живе, не дамо ни ми да 
Беч од Чеха живи. Исто онако као 
што је било са законодавним ти- 
јелом. Нијемци су затворили чешки 
сабо'р, а Чеси су им одвратили тиме 
што су онемогућили рад бечког пар- 
ламента.

Да та борба никаквом добру не 
води и да служи само на шгету 
земље, јасно је. То увиђају и зва- 
нични кругови; увиђа и сам ћесар. 
Зато се и лично он на посао дао, 
да се несугласице између Чеха и 
Нијемаца изгладе.

„Али — што рекао чешки пјес- 
ник Јан Неруда — залуду: прегршт 
воде донио сам у маленом суду“. 
Чеси се неће да задовољавају ли- 
јепим ријечима и мрвицама са беч- 
кога стола. Они тражи или да се 
сви њихови захтјеви уваже, или 
попуштати неће. Борба ће се на- 
ставити!

Држање Нијемаца према Аарод- 
ностима је у опште смијешно. Они 
су у врло великој мањини. Шака 
јада! Г1а и према Словенима су у 
мањини! Док на стотину становни- 
ка дођу 70 Словена, једва је 30 
Нијемаца. То је готово једна тре- 
ћина од броја Словена. Нијемци су 
до сада могли просперирати једино 
захваљујући попустљивости народ- 
ности. А шта значи кад се оне гру- 
пишу, најбоље се огледало прили- 
ком опсгрукције у парламенту.

Да Словени немају више воље 
да вуку на своју рођену штету Ни- 
јемце из блата показала је конфе- 
ренција представника свију страна- 
ка заступљених у парламенту. Ри- 
јешење Словенске Уније је и суви- 
ше јасно: „Словенски савез рјеша- 
ва да ће остати на становишту 
потпуне противности према сада- 
њем владајућем систему" и: „Сло- 
венска Унија најодлучније осуђује 
прогањање словенских племеника 
у доњој и горњој Аустрији и по- 
зива владу, да зашгити словенску 
мањину од ових нечувених насиља“.

Не треба далеко, па да се дође 
до чистине.

Аустрија стоји на раскршћу. Она 
нема многодабира. Дошло је оно: 
или — или.

Или ће са свим огрезнути у ап- 
солутизам и силом војевати или 
поћи путем препорода.

Средине нема!

Ж. Миладиновић оспобођен
Када је била подигнута бјесомучна хај- 

ка у цијелој аустро-угарској монархији 
противу Срба, немилостиво се на одго- 
ворносг узимао, окривљавао, прогонио 
и загварао сваки истакнутији Србин. А 
све уз поклич за велеиздају! Та чаша 
горчине није могла мимоићи ни радикал- 
ног првака у Војводини, др. Жарка Ми- 
ладиновића, адвоката из Руме. Као и 
остале и њега су оптужили за велеизда- 
ју, али докле су остале предали грађан- 
ском суду, дотле је он потпао војном 
суду пошто није био обичан бунтовник.

Ка‘о на истакнутог Србина власти су 
биле бациле и на њега око, али пошто му 
нијесу могле пронаћи кривипу, то је он 
био међу пошљедњима који је окривљен 
и затворен.

Он је требао на велезидајничкој рас- 
прави да буде бранитељ оптужених Ср- 
ба, али га је предсједник суда искључио 
из реда бранитеља, наговјештавајући, да 
се и прогиву њега води истрага.

И око половине мјесеиа марта он је 
стављен у притвор, а затим лредат вој- 
ном суду.

Он је оптужен био, да је лиферовао 
оружје за устанак у Восну, да је врбо- 
вао добровољце за српску војску и даје 
у своме дому окупљао бунтовнике и срп- 
ске пропагаторе.

Неколико мјесеци вођена је истрага по 
његовој кривици, испитано је око седам- 
десет свједока, али се његова кривица 
није могла утврдити, и поред тога што 
су намјештени лажни свједоци читаве при- 
че причали о „велеиздајничком“ раду 
његову, измишљајући све, да би га само 
оптеретили.

Прошлог четвртка је била у Петрова- 
радину главна расправа противу њега 
прсд војиим судом, те је том приликом 
донесена одлука, да се Миладиновић ос- 
лободи одговорности, пошто се његова 
кривица није могла доказати, те је пуш- 
тен на слободу.

Ослобођење његово произвело је сил- 
ну сензацију у толико прије што се многи, 
који су окривљени за много мање кри- 
вице, још малтретирају и даве пред за- 
гребачким судом!

Русно-талијански савез
Кад пођу кола низа страну, тада их 

нико не заустави. Кад некога почну да 
сналазе недаће, никада им краја.

У томе се стању налази њемачка штампа.
Шго год више б)есни, што год више 

пјенуши и увија, све је више недаће бију, 
да не може главе подигнути. Нарочито 
се окомила на Русију и већ нема довољ- 
но ријечи којима би је обасула због по- 
шљедњих догађаја.

Како ће јој тек сада бити кад допре 
до њих глас талијанских лисгова!

Талијански листови са великим задо- 
вољством доносе вијести о наглом обргу, 
који предсгоји талијанској сполшој по- 
литици.

По тим вијестима Италија ће се оцје- 
пити од тројног савеза и пријећи тројном 
савезу.

Између Италије и Русије приведени су 
преговори крају, по којима се има скло- 
пити између Русије и Италије споразум 
у погледу балканских питања.

Састанак руског цара и талијанског 
краља има за задатак, да те преговоре 
оснажи како би споразум постао свр- 
шен чин.

Дода ли се томе, да је учињено све 
да се и Турска придобије за тројни спо- 
разум и да се с правом може очекивати, 
да ће се Турска приближити споразуму, 
излази, да ће Аустро-Угарска остати пот- 
пуно усамљена и да ће њеној освајачкој 
политици на Балкану сасвим одзвонити.

Какву ће тек сада лићи грају њема- 
чка штампа кад за овај нашовији уд; р 
сазна!



I

Мађари уаијек исти!
Борба, која се воли између Беча и 

Пешге, ни мало Мађаре није опаметила. 
И акз је врло јасно, да у тој борби Ма- 
ђари морају иодлећи само зато што су 
потпуно усамљени, опег они никако не- 
ће да се дозову памети и да се прибли- 
же народностима у Угарској. Они остају 
још једнако исти. У колико налазе отпо- 
ра у Бечу и у колико више н.ихови зах- 
тјеви у погледу културно економског раз- 
витка страдају, у толико је њихова не- 
грпељивост према народностима већа и 
у толико су према њима грубљи.

Особито се у прогањању народности 
издваја министар просвјете гроф Апоњи. 
Он се свима силама дао на мађаризацију 
народности. _

Под његовим упливом лештански са- 
бор је донио закон о школама, по коме 
је у државним школама обавезна наста- 
ва на мађарском језику, а по аутономним, 
приватним и црквеним школама обавезан 
је мађарски језик. На тај начин сви учи- 
тсљи у српским, румунским и др. школама 
морају знати мађарски, а они који не знају 
не могу бити више учитељи. Зато је сада 
издао наређење свима управама народ- 
носних школа, да отпусге све учитеље 
који не знају мађарски и да набаве учи- 
теље који мађарски знају. Управе то ни- 
јесу хгјеле да учине, него су досадање 
учитеље упутиле на учење мађарског је- 
зика.

Како је Апоњи својим расписом хгио 
да истисне из школе све досадање на- 
родносне учигеље и да их замијени Ма- 
ђарима, то му ријешење управа школа ни 
мало у вољи није било, те је сада стао да 
гони самеучител.е и вјероучитеЛ)е, ставља- 
јући их под дисциплинску истрагу, тобо- 
же шго слабо уче мађарски језик.

Овај смјер је и сувише провидан. Иде 
се на то, да се пошто пото натјерају на- 
родносне школе, да узму за учитеље Ма- 
ђаре. Разумије се, кад Мађари постапу 
учитељи и по овим школама, онда ђе и 
по њима развијати мађаризацију и по- 
тискивати народну свијест, васпитајући 
дјецу у мађарском духу.

То су увидјеле и саме школске управе 
и како никако не мгту да дозволе, да 
им се дјеца одрођавају, то су предузели 
кораке, да ову напаст од себе одбију. 
Не успију ли у томе, ријешене су да 
привремено школе затворе и да сачекају 
док њихови учитељи не науче мађарски.

Па и поред свега овог вандализма Ма- 
ђари ипак имају образа, да се пред стра- 
ним свијетом размећу и да се г.тетварају 
као културан народ!

Њима је сада у власти да раде са на- 
родима у Угарској како год им се свиди, 
али „свака сила за времена, а невоља 
редом иде“. Неће дуго требаги када ће 
се баш ово најљуће осветити Мађарима, 
те ће се љуто кајати. Само се бојимо да 
то не буде доцкан.

ХРОНИКА_ I .
Издајничка радња „Штампе“ — „Хоће ли на 

Цетиње?“ —То им је у крви!

Издајничка радња „Штампе“. Био- 
градски лист „Штампа" била је прва која 
је отворила ону одвратну кампању про- 
тиву Црне Горе. Најодвратнији и нај- 
неуљуднији напади налазили су мјеста у

ПОДЛИСТАК
Идеје водиље у Француској револуцији

ЕтПе Еадие!
— превео К. ;И. Костић —

Заиста једпе од најсрећнијих и најкори- 
сппјнх идеја, биле су идеје, које су управ- 
љале духовила за вријеме епохе револуцијске, 
и којееу, предага преко ље будућим генера- 
цнјама, створиде оно шго се може пазвати 
духом демократским кроз цио XIX вијек.

Ове се идеје своде само па једпу. Али и 
од ове једне идеје полазе мпоге друге као 
пошљедице више логичпе и све скупа чипе 
сисгем који се сматра као велпка важност 
огромпог ауторитега ла велики број духова. 
Та једипа идеја' од које су опе друге за 
вријеме револуиије еамо фазе и природпе 
пошл.едице, јесге идеја једнакости. Са- 
1Г1ег (јез до1е'апсе8 .’) од 1789. свједочи да 
је огромна већпиа францускога парода у 1789. 
захгјевала закоподавпе , и администрагивпе ре- 
форме, тражила је закоп, који би био мпого 
одређепијп, брзу правду и неприсграсну, 
порезу боље подијељену. смаљеиу и скупљепу 
начином мало блажнм, укндаљем пошљедљпх 
феуда.ших права и хкидање уну трашших ца- 
рина. Једпом ријечи, пародом од 1789. го-

г) То су упуства која су онрачп дали својпм 
представнпцпма за скушптпву државпих еталежа 
о,1 1789. и у н.има су нсказалв своје жеље. 

ступцима тога листа. Она је измишљала 
највеће гадости противу Црне Горе и 
систематски радила, да нашу земљу унизи 
и да је дискредитује. За свакога честитог 
човјека још тада је било јасно, да тај 
лист то ради по нарочитом плану и у 
задњој намјери. „Штампа" је била у гу- 
ђинској служби. То су тек сада увидјели 
и биоградски листови. Несрпско и из- 
дајничко држање њено у ношљедње ври- 
јеме било је тако отворено, да је већ 
свако могао увидјети, да тај, на жалост 
српски, лист служи безобзирно туђину. 
Ко се не сјећа њеног држања приликом 
познате афере у барутани Обилићеву, 
када је, и ако се Србија налазила на 
прагу рага, дизала силну галаму како је 
српски барут састављен од — изметина 
марве! Ко се не сјећа њеног држања у 
шпијунској афери Милера и другова, ка- 
да је нарочито открила рад полиције, 
само да би спасла аустриске шпијоне, 
јер је са њима у вези био и сам брат 
власника „Штампе"! Ко се не сјећа... 
али ко би све наређао одвратно изме- 
ћарење тога проданог и несрпског листа ! 
Па и поред тога, она још ни сада не 
мирује. Запрегнута у туђински јарам она 
се сада сва заложила да осујети и нови 
зајам Србије. Изврћући факта и служећи 
се најпрљавијим средствима, она је то- 
лико далеко отишла, да је постала ту- 
ђинско оруђе, којим се војевало противу 
Србије. То сада открива биоградска „Са- 
моуправа" обиљежавајући је као бестидну 
издајницу, јер је, послије свега, свакоме 
постало јасно, да она служи туђинским 
интересима. И ако доцкан, ми смо ипак 
задовољни што је и биоградска штампа 
прогледала и видјела какав је ово жа- 
лосни лист. Требало је и голико вре- 
мена и толико очигледних примјера, па 
да се увјери, да је то продани лист, који 
туђинским интересима служи. Нека би 
Бог дао, да од сада поштени српски ли- 
сгови буду обазривији и нека се овим 
горким искусгвом корисге и не наседају 
тако лако општим нашим непријатељима. 
Када је „Штампа“ писала највеће одврат- 
ности противу Црне Горе било је, на 
жалосг, српских листова, који су то при- 
хваћа.чи и наседали јој и не сањајући ко- 
лики гријех чине општој српској ствари 
Сада, разумије се, то неће чинити, али 
је ипак добро биги на опрезу, да се не 
нађе „Штампа“ у другом издању!

„Хоће ли на Цетиње?“ Спљетско „№§е 
Јесћп51У0“ доноси: „Г. проф. Масарик је, 
чујемо, на југу, па ће у Котор. Хсфе ли 
на Цетиње? Имао би, ако му је до исги- 
не, да се извијести је ли све оно шго 
говори и пише истина или клевета, као 
што је.“ — Хоће ли на Цетиње? Неће! 
А нећс баш зато шго врло добро зна, 
да би се имао овамо да извијести о пра- 
вом сгању ствари. Својим досадашњим 
радом он је до сада и сувише дао јасно 
доказа, да му није до исгине, па зато и 
бјега од ње, а бјегајући од ње, разумије 
се, б,ега и од Цегиња. Та кад би радио 
011 онако како тр?5ј, пе би б.:о оњ.ј 
који је. Све је то с рачуном’

То им је у крви! Аустриски званични 
органи у пошљедње вријеме страшно су 
постали заборавни, расијани и —- без 
компаса. Лутају тамо и овамо, врзмају 
се око граница, па се тек одједном по 
који обрне на — српском земљишту. За 
чудо што их оно надприродно привлачи 
као да је магнетизовано или као да су они, 

дипе рђаво су управљали и он је просго 
тражио бо.ве сгаље. 1Пто је народ 1800. г. 
прихв.чтир т.чко лако консу.цтво, а 1804. г. 
ц.чрсгво, то је с тог.ч што је у ств.чри до- 
био оно што је тражио 1 789. Али под ја- 
сним идејама, које се објашљавају тачним и 
пепосредним захтјевима, крије се уније.к једна 
нејасна — потајна идеја, која се не изражава 
одмах, алп која се мало по мало рашћи- 
шћава у току дог.чђаја и к.чда ови посгају 
силнији, помажу да се опа појави и да се 
стави па дневни ред. Под овакпм пепосред- 
пим захтјевпма и под хитпом потребом, да 
се боље управљ.а, скривала се п крет.чла не- 
јасно друга, много дубља идеја, која није 
тражила пепосредпо з.чдовољеше и која је 
била тако јака као очито зло, које је јасно 
шапутало: када се нама управља рђа- 
во значи, да нма људи који имају 
све и малих који немају ничега — 
и обратно, доказ да рђаво управ- 
љају нама јесте тај, што је све за 
великаше а за мале ништа; а та 
идеја. била је идеја једнакости, врло 
снажна и ако још у зачетку.

К.чд се каже да ја народ био жељ.чн јед- 
пакостп, зпачи,1 да ју је он и прије имао 
под видом познагог феномена празних изпу- 
ћанап.а (иезнатпа апшеља), која су бпла пе 
сносппја п од апсулутпстичког угљетаваља. 
Нпо се одпосп н.ч ,цио XVIII впјек п дио 
XVII вцјек.ч.

чим се крај српске границе нађу, хипно- 
тисани! Каца их ухвате српске страже и 
питају, они се као трзају из бунила и он- 
да се са свим „наивно" ишчуђавајуи из- 
вињавају како су залутали и, можда, не- 
хотнце прекорачили границу. Тако је на 
границн према Србији, гдје заузму чига- 
ве аде и сатру усјеве, тако и према Цр- 
ној Гори. Тако су ових дана испод Лов- 
ћена на нашем земљишту ухваћена дво- 
јица Аустријанаца, који се легитимираше 
као шумарски асистент и лугар. Наша 
стража их је разорожала— имали су дво- 
цјевке и револвере — и ухапсила, а пошто 
је о њима дошло обавијештење, пуштеии 
су по заповијести наших надлежних 
власти и испраћени преко границе с пре- 
поруком да у будуће ни они нити ко 
други не „залута". Али то њима није ма- 
ло. Сада се из Котора јавља о томе 
случају листовима и онда се, између о- 
сталога, вели како су та двојица ишли 
службеним послом да прегледају границу, 
„коју су можда нехотице прекорачили." 
А то је већ и сувише! Зашга су и камо 
ишли не знамо, као што не знамо баш 
тачно, да ли су и нехотице пријешли гра- 
ницу, али је тачно и утврђено то, да они 
нијесу „можда“ пријешли границу, него 
су је збиља пријешли и го не за стопу 
или двије, метар или два, него су знатно 
у њуушли. То је утврђено! Асведа су и 
нехотице то учинили жалосни је то шумар 
и лугар, који не знају ни докле досежс 
шума, која им је на чување дага, а још 
жалоснији њихови заштигници, који би 
хтјели да сумњиче у опште нас произ- 
вољним „можда“ као да се не зна и да 
није утврђено да су ухваћени преко на- 
ше границе. Како би грајали они да је 
то учинио ко од нас!

Вијести из Цариграда
— НАРОЧИТИ ИЗВЈЕШТАЈ —

Цариград, 7. августа
Парламент у Цариграду још једнако је 

на окупу. Свршава прешне послове, а 
ових дана је коначно усвојен државни 
буџет. Расходи за ову годину износе 
3,052,831.172 гроша. Приходи износе 
2,507,896.200 гроша. Буџет је прошао и 
кроз сеиат и Султан га је већ санкцио- 
нисао.

Исто тако изгласан је и закон о др- 
жавном буџету, те ће се и сједнице пар- 
ламента у овом засједању за који дан 
закључити.

-*
За дочек руског цара и Васељенска 

ПагријаршиЈа предузела јс да изради на- 
рочити прогрчм Св. Синод се бави сада 
о томе на који ће се начин цар дочека- 
ти, да .чи но старом визатинском цере- 
монија.чу и.чи без овога. Од како је Ца- 
риград покорен ово ће бити први случај 
да у Пагријаршију дође православни цар, 
који је покровигељ православне цркве 
г.чзантиских императора.

*
Иницијативом новог министра унутраш- 

њих ДЈела, Талат беја, у Цариграду ће 
се основати новинарско удружење, коме 
ће задатак бити, да припомаже утврђи- 
вању уставности и уједињењу народа у 
царевини. У ту сврху изабран је привре- 
мени одбор, који ће саставити нацрт 
правила.

Д.ч, тачцо је казао Шатобријан, »да 
је револуцпј.ч бп.гч створена, к.чд је планула«, 
и »да н.чрод под маском к.чзуђер.ч прибјег.чо 
је у манастире (и у сијетовне попове) и 
унрављао је друпггвом религијским осјећ.ч- 
љима; н.чрод под маском порезпик.ч и б.чн-
к.чр.ч прибјег.чо је у финапсију п упр.чвљао 
је друштном златом; парод у, виду чпнов- 
ника очи.лао је у трибупе и управљао је 
друштвом закопима« и »да велика фрапцу 
ска краљевииа, .чрпстокрагска по својим сграи 
кама и провппцијама била је демокрагска у 
цјелппи, под управом својега краља. е којим 
је до гада био у дивној слози«.

Ништа пије тачније него то, да парод који 
је имао једнакост, хтио је имати савршепо; 
и имајући је релативпо, желпо је и.чати 
потпуно, и имајући опо шго је желно, гра- 
жио је нешто шппе.

Пеће се погријешити ако се каже, да су ове 
ствари заиста пз периоде Луја XIV. А.ш пе 
треба заборавигп да је влада Луја XIV бпла 
регресиј.а аристократека и поврагак арисго- 
кратије.

Дакле имамо с једпе страпе потајно оева- 
јаље једпакости, и мали размак времена, који 
расг.чвља од дана када ће се ова жељ.ч прп- 
нссги у дјело; с друге страпе изиепадна про 
мјена ово1' прогреса ц пове смегље, које до- 
лазе испред љега, и које дају тој жељп по- 
шљедљп удар и претворе је у жудљу. а га 
;к)дља једиакосги пооудила се вшпе код оних

На 5. ов. м. навршило се 55 година од 
смрти великога пољског пјесника Адама 
Мицкијевића. Као велики борац за сло- 
боду, он је у пошљедње вријеме живио 
у изгнанству, те је пошљедње дане сво- 
је провео у Цариграду, гдје је и умро. 
За вријеме кримског рата он је био ор- 
ганизовао пољску легију од емиграната. 
Из пажње према великоме пјеснику, ко- 
митет „Уједињење и Напредак" приковао 
је таблу са именом пјесниковим на кућу, 
у којој је он живио и умро, а пољска 
колонија му је ириредила свечан помен.

*

Критско питање и држање I рчке је у 
цијелој иаревшш нзазвало силно огор- 
чење и узрујаност. На све сс стране ,тр- 
же митинзи и доноси се одлука, ла се 
ни у ком случају не попушта, ма се и до 
рата дошло. Противу грчке робе пове- 
ден је бојкот и он све Всће размјере 
узима.

*
Под новим стањем прилике Срба у ца- 

ревини нијесу се ии мало промијениле. 
Ако није стање горе, бол>е није. Срби ни 
мало не осјеђају благодати новог стања. 
Они су још у запеђку, и на нишану, те 
их тлаче, угњетавају, убијају и сатиру.

Опште је увјерење, да због овог носи 
одговорност главни одбор српске орга- 
низације, који је прихватио од народа 
мандат, али ништа не ради. Српска орга- 
низација постоји само на папиру и до 
сада није ништа учинила за српски народ, 
као год што је била и врло слаба акција 
српских посланика у парламенту.

Српство
Глумачка школа. У Биограду ће На- 

родно Позориште отворити глумачку 
школу, којој ђе бити задатак, да васпи- 
тава и подиже глумачки подмладак. У 
гоме правцу чињени су покушаји и прије 
десетак година, али безуспјешно.

„Мусават" у Сарајеву. Орган босан- 
ско-херцеговачких Муслимана „Мусаваг11, 
који је до сада излазио у Мостару, биће 
на јесен пренесен у Сзрајево. Ово је у- 
чињено зато, да би лист имао јачег ути- 
цаја на Муслиманс п да би могао, пзла- 
зећи у центру, боље вршити своју дуж- 
ност.

Удружење омладине. У Србији је по- 
кренута акција, да се у свима већим мје- 
стима трговачка и занатлиска омладина 
удружи и почне заједнички рад. Зар се 
то не би и код нас могло постићи? Пр- 
во треба просвјетити п стручно усавр- 
шиги омладину, на им тек онда давачи 
ноте и тамбуре у руке!

Српска читаоница уТрсту. Међу Ср- 
бима у Трсту ради се на томе, да се 
отвори српска читаоница. Правила за ову 
читаоницу су већ израђена, те су преда- 
та властима на одобрење, те ће тако и 
тршћански Срби доћи до своје читзони- 
це. Као што се зна, у Трсту има знатаи 
број Срба, од којих је већи број врло 
имућан. Некада је српска општина цвје- 
тала и Срби голико агилни били, да се 
о њима са поносом говорило. Зато нас 
и радује ова најновија акција њихова и 
улијева нам наде, да ће се Срби у Трсту 
пренути из мртвила и постати опет оно 
што су њихови стари били.

који су је давно задовољили. II она идеја, 
која је у току разних догађаја нонпжавала и 
са.му људску лоћ онамо гдје је заклољена 
била сваке увреде, која је нопижавала кра- 
љеве у ђасгиљу, па нуту за Верса.во, у Па- 
ризу, у Елисејским пољима, у Хотел де Лиљ, 
егнорила се у духовима једнога парода гдје 
нема подчиљености, нити надмоћносги; ии 
видило како та идеја расте ненресгапо, док 
није овљчдала и по.мрачаза и просге идеје, 
бољег „закона и адмипистрације и ностала 
идеја нодиа.а, као принцип који одушенљава 
духове и љч.ма управља.

II без сваке је сумље. да је ова идеја ство- 
ри.ча доцније копсулаг и царсгво и Фрапцу- 
ска опет је бпла у духу СаН1'ег-а од 1789 
годппе. Да' Ова идеја једпакосги задовољепа 
је конеулство.м и царегво.м у то.чико, шгоје 
сваки граћанпн могао постати чиноиником. а 
нарочиго тиме, што син једпога запаглије 
могао бптп геперал Фрапцуске, давало је овој 
жудн.и једнакости очевидну и праву храну. 
11 напошљетку страшап неред у законима, суд- 
ству, адмипиетрацији за врије.ме Директорије 
поврагпо је практнчпим идејама карге од 1789 
год. иову спагу а у недосгатку општег реда. 
нону начелу, којпм се копсулетио и циретио 
у.ије.ш коршткти.

Ова идеја имч двије сгране по природи и 
ккалггегу духова, који су је усвоји.Ји. Код 
једних је оудила осјећај зависти. код другог 
осјећај правце. Ирва је пајнесноснпја, аап



Словенство
Распуштање хрватског сабора. Како 

барон Раух у хртватско.м сабору нема ве- 
ћине, то он сједнице сабора никако не 
сазива, а сад се најзад ријешио да сабор 
распусти и да на јесен распише нове из- 
боре. Он мис.ти да ћемоћи за себе од 
чиновничког апарата да створи већину, 
те ће тога ради и образовати уставну 
странку, која би му, заједно са Фраико- 
вом, била десна рука у сабору. Али ако 
се у рачуну превари, па на изборима 
пропадне!

Управитељ хрватске гимназије. До- 
садањи управитељ хрватске гимназије у 
Осијеку пензионисан је и на његово мје- 
сто намјеравају да поставе Нијемца Па- 
шера А.чи како Пашер пе зна језика, а 
при томе је славенофоб, то је профе- 
сорски збор устао противу овоганаиме- 
новања претећи бојкотом.

Борба око застава. Приликом просла- 
ве ћесарева рођендана у Хрватској и Сла- 
воннји су на зградама истакнуте биле и 
срнске и хрватске заставе. У Глини у 
Двору су власги наредиле, да се српске 
заставе скнну, а нишга није боље било 
ни са хрватским. Њу су Мађари у Оси- 
јеку испљували, а у Митровици је поли- 
ли мастилом.

Поглед по свијету
Шпанско-кабилски рат

У пошљедње вријсме није било ни- 
каквих вијести из Шпаније. Нити се знало 
шта је са побуњеницима анархистима, 
нити са Кабилима. Сада стижу вијести 
које објашњавају ову паузу. На бојном 
се пољу било за неко вријеме заћутало, 
јер је сукоб шпанско-кабилски изненада 
узео са свим нов обрт. Шпанија је уви- 
дјела била, даје насјела и да се нећетако 
лако извући из незгодног положаја, у 
који је упала својом непромишљеношћу. 
Да не би траћила своју војску узалудно 
и да не би свој положај погоршавала, 
она се обратила за посредовање. Како 
из Феда јављају, марокански султан је 
упутио Кабилима изасланство, заповије- 
даЈући им, да бс роу са Шпанцима обу- 
ставе, а уједно је о томе и Шпанце оба- 
вијестио како не би изазивали Кабиле, 
док султанова војска не дође, пошто се 
султап подухватио да сам устанак Ка- 
бпла угуши.

Укидање контроле у Маћедонији
Представници великих сила у Царигра- 

ду извијестили су Порту, да су велике 
силе ријешиле да се међународна финан- 
сиска коитрола у Маћедонији укине. Пор- 
та је ову одлуку радосно прихватила, те 
је изјавила готовост, да прими досадање 
чланове конгроле у државну службу ра- 
ди реорганизације државних финансија.

Нова велезидајничка завјера
У Трсту је почела расправа противу 

двадесет и четири Талијана, Мазинијана- 
ца, међу којима су и двије госпође, због 
увреде ћесара, тајних састанака и ради 
демонстрација противу Аустрије.

Критско питање
Између Грчке и Турске још су заош- 

трени односи због питања Крита. Посре- 
довање сила није ни мала успјело. На- 

и најмање опаспа, друга је пајпривидпија, 
најплемепитија, али пајопаснија и најстраш- 
иија. Кад је ндеја једнакосги у облику за- 
висти, опа је у стању да уступа. Опа слаби, 
малакеава. Осим тога она је у том облику 
увијек и егзистпрала. .V старом впјеку била је 
исто тако позпата, као и у модерном. Заиста 
опа нма рђавих пошљедица, али може имати 
и много доброга у себи Пајниже стоји завист 
код опога којп је само један степен нзнад 
себе самог и кад у том с.гучају не мисли 
много прецпзпо, да завиди онима, који стоје 
изпад н.ега, а још мање се сгара да их пре- 
текие и папошл.ел ку пе противи се њима, што 
би бпло паметпо наћп средстава унпштптп 
такво биће.

Пдеја једнакости у облику инстипкта правде 
јееге, без сумн.е, много више племенитија, 
али је и много опаспија, јер она својим ка- 
ракгером постаје општа, не пзгубивши пи 
мало од своје снаге. Кад ова идеја завлада 
'ншјеком — због тога што једап стојп више 
а друти ниже — она се буни гада не еамо 
прогив друштва, пего и протпв саме природе. 
Опа пе еамо шго не трпи богаташе и спро- 
махе, племиће и плебејце, и т. д., пего се 
још и ерди ппо има људи силних п слабих. 
ингелегенгних п пеиптелегентпих, л.уди који 
боље успјенају п који пикако и пе папредују 
и т. д. Она гакође не воли пи правду, а го 
је сасвим гачно, јер соцпјалпе пеправде пијесу 
нишга према неправдама Божијпм. 

против, лошљедња нота заштитница Крита 
изазвала је силно негодовање у Турској. 
Нота великих сила истакла је како Тур- 
ска нема никаква права да се обраћа 
сама на Грчку и да са њоме преговара 
о Криту, него да о томе има само да се 
споразумијева се заштитницама. Ту сеТур- 
ској још даје на знање, да заштитне вла- 
сти неће дозволити никакав покрет тур- 
ске флоте у критским водама и да ће 
се одупријети свему што би мир поре- 
метило, а буде ли Турска прогласила 
Грчкој рат, оне су ту, да ријеше критско 
питање на рачун Турске. Зато Турској 
препоручују да буде мирна и да не у- 
грожава миру, што Турска мора и по- 
слушати.

У Персији опет буна
Као што јављају петроградски листо- 

ви, у Персији је још једнако стање кри- 
тично. Многи градови неће никако да 
признаду ново стање, те су на прагу но- 
ве буне и нереди, које највише подгри- 
јева Салар ед Даулах, брат збаченог ша- 
ха, који би желио да се попне на при- 
јесто. Као што је пуковник Љаков изја- 
вио, ситуациЈИ је сада много опаснија не- 
го раније и неће много требати да дође 
до крвопролића.

Аустриски маневри у Моравској
Велики маневри аустриске војске др- 

жаће се на јесен у Моравској у околини 
В. Месерича, на којима ће присуствова- 
ти осим ћесара и њемачки цар Виљем 
као гост. За дочек ћесара чине се у Ме- 
серичу нарочите припреме, те је ријеше- 
но, да се он поздрави на чешком јези- 
ку и да се и ћесару и цару приреди до- 
чек који ће имати словенски карактер. 
То је толико Нијемце огорчило, да се 
сумња да ће у опште и бити свечаног 
дочека, него ће се забранити.

Правила за купање
Кад настану врућине, човјек и нехотп- 

це тражи поток, буч, вир, ријеку, језеро 
или море, да се окупа. Спере зној сасе- 
бе и расхлади се, па то га и освјежи и 
оснажи.

Још веће користи имаће од хладне а 
отворене воде, ако зна пливати.

С тога и љекари препоручују купање и 
пливање — не само здравим људима, 
нсго и многим болесницима. Забраниће 
их само онима, који имају ману у срцу, 
заптивање у прсима, запаљење бубрега, 
падавицу или грчеве.

Али „и вода има зубе“. Купањем и пли- 
вањем може човјек и. себи наудити, ако 
се у томе не би лржао неког реда и не- 
ке мјере. Запамги, дакле, ово неколико 
правила, па ћеш се од многих опасно- 
стп сачувати;

1. Ухладној отвореној води почни се 
купати — не по календару и оби- 
чају, него по времену — т. ј. кад до- 
иста отопли. Ко се на то не обазире, 
него већ о Ђурђеву почне, па до „мрк- 
ле јесени издржи“, тај обично ријетко 
кад добро прође — и ако се „на то на- 
викне“.

2. Гдје има нарочитих купаоница, као 
по већим мјестима крај воде, купај се 
само у купаоници. Агдје их нема, тражи 
чисто, згодно н поуздано мјесто.

3. Мјесто за купање треба да је (од 
вјетра и наноса) заклоњено и хладовно

Револуцнопари, пак, увређеним у својим 
идејама једпакости, вишо од природпе нејед- 
накости пего ли од социјалне, почели се исгих 
одрпцати, нагоном мало дјетињским који учини 
да се вјерује, да се може учинити оно шго 
је утврђено да не постојп.

«Сви су људи једнаки по природи и пред 
закопом«. Ове су ријечи написапе у Деклара- 
цпји права човјечјих ‘). А то «да су сви људи 
једнаки по природи« јесте једна добра шала. 
Али ова парадоксна тврђен.а брзо су папу- 
штена, јер се је увидјело да је природа сгво- 
рила људе неједнаке.

Овај двоструки облик једнакости добро је 
уочио Декарт, који је поставио разлику из- 
међу зависти и нравде: «Оно шго се пазпва 
завишћу јесте једап порок, који се нала.ш 
у покварепосги прпроде, која чини да изве 
сап број људи гријеше тиме што желе да буду 
у реду других људи. То је једиа врста жа- 
лости по.мијешапе са мржњом, која паетупа у 
момепту када неки наиЛазе на добро, које 
није заслужио: а го је стога што људи пе 
мнсле разложно, да то долази сређом, јер опи 
који су паметнп п јакп духом и тпјелом. прије 
су достојпи тога. пего лп да су то добили 
од Бога. Али кад сређа даје некоме добра, 
која је е правом заслужио, онда се буди за- 
висг код нас, заго што љубеки правду, пи-

г) Деклараипју права објавпла је уставотворна 
екушптнна у октобру 1<*9.г. на приједлог Јафа- 
јеГОИ.

али не сасвим усамљено, да нигдје на- 
далеко живе душе нема. Пази и на то, 
да се гдјегед у близини не слива какав 
канал са нечистоћом, да није глибаво 
или у жбуњу и шикари зарасло. Клони 
се и брзака и одсјека.

4. Вода на том .мјесту нека је бистра, 
а корито чисто (пијесак или шљунак).

5' Најбоље прија купање у води, која 
је умјерено хладна — дакле од 17—25° 
Ц„ или од 13—20° Р. Хладнију воду не 
подносе многи. Нарочито је не подносе 
дјеца и стари људи, па онда и бледуња- 
ве и мршаве особе. Топлија опетнерас- 
хлади и не освјежи тијело.

6. Не купај се ни љети на хладном вје- 
тру или на хладној киши.

7. Не купај се ни прије изласка, ни 
послије изласка сунца.

8. Не купај се пуна желуца, него тек 
три сахата послије оброка.

9. Не купај се напит, неиспаван, раз- 
дражен, преморен и уклаћен.

10. Не купај се кад имаш кихавицу, 
трбобољу, пролив, главобољу или несвје- 
стицу.

11 Ко у хладној води одмах сав као 
куван рак поцрвени па и пренемогне,не- 
ка се чува купања.

12. Исто тако нека се штеде и оне о- 
собе, које се послије купања дуго не 
могу да загрију.

13. Здраве, пунокрвне и једре особе 
могу се сваки дан купати. То је за сва- 
кога довољно, а чешће купање може 
шкодити.

14. Кржљавој, слабуњавој, блиједој и 
мршавој дјеци доста је, ако се двапут 
у недјелш или сваки други дан окупају.

15. Кад пођеш на купање, тражи уви- 
јек друштва, да нијеси сам. Много јеве- 
селије, а друг ти се може и у невољи 
наћи.

16. Успут до самога мјеста гдје ћеш 
се купати не хитај, да се не ознојиш 
(запотиш) и не задуваш.

17. Свлачи се полако — управос пре- 
кидима. Кад си већ до кошуље, причекај да 
се још мало на ваздуху расхладиш. Ако 
ти је и кошуља влажна, скини и њу, па 
се огрни сувим огртачем или остани ма- 
кар и го.

18. И здраво уво ваља од воде чувати 
а болесно још више. С тога је добро, 
да пред купање затиснеш уши чврстим 
чепом од памука (,,вате“).

19. Кад је „сунце јако“, а нема хладо- 
вине, покри главу (сламњим) шеширом 
широког обода. Женске са бујном и ду- 
гачком косом морају је тако склонити, 
да се не укваси.

20. Немој се најприје дуго „брчкати“ и 
тоббже постепено расхлађивати, него од- 
важно уђи одмах цијелим тијелом у воду.

21. Не скачи с великих висина. Ако 
скачеш, пази, да ти вода не шине и не 
запљусне уво.

22. Докле си год у води, пливај или 
се иначе живо крећи. Трљај се, пљускај 
се, корачај и скачи... само не стој мирно.

23. Можеш и главу загњуравати (ро- 
нити). — Само не остај дуго под водом.

24. Док си загњурен, држи очи затво- 
рене, а уши прсгом затисни, ако их ни- 
јеси већ памуком зачепио.

25. Чувај се, да ти вода не уђе у уста. 
Отворене воде нијесу увијек чисте, па би 
се тако могао заразити.

26. Не излази из воде за вријеме ку- 
пања. Ко час у воду скочи, а час напо-

смо задовољни тиме што је опа једнака при 
подјели тих добара, ма да је добро за које 
се завиди исте природе са другим, које, може 
бити, у рукама завидљиваца да се претвара 
у зло: то изгледа као нека дужпост у веж- 
бању, када је неко жељап добра, која је ли- 
шеп, док га други имају, ма да га нијесу 
пи заслужили, а го даје силну страст, ко- 
ја се пе да извинити, нарочито с тога штб 
мржња која се одпоси на рђаву подјелу до- 
бара прелази у завист на лица, која имају 
та добра и служе се њима.

Паравно да има п племепигих п правед- 
них људи, који пе осјећају пикакву мржњу 
према онима, који су их падмашили задоби- 
јањем добара, која припадају већипи, и који, 
ма да су их жељели прије за себе пего ли за 
опе. који су пх добили, јер су за го били 
достојни».

Казали смо да у идеји једнакости пма и 
зависгн о инстинкга правде, али нећемо ис- 
траживати колико има од једне колико од 
Друге.

Било је сасвим природно да идеја једна- 
кости буде погиспута све даље, јер је за- 
државала у себи идеју правде или барем 
паслањала на њу. и ако идеја правде има 
начела пеодобрених у себи. Револуциопари 
имајући у виду једнакосг, хтели су је ство- 
риги у сгалеже и обичаје, као и у одпосу 
грађана и закона. На оспову тога, њима се 
пије могло пребациги да пм је недостајала 

ље изађе, да се сунча, неће му купање 
много помоћи.

27. Остани у води неколико минута — 
највише четврт сахата. На то нека на- 
рочито пазе мршава, штркљава и бледу- 
њава дјеца. Само дебеле и пунокрвне о- 
собе могу се и дуже купати.

28. Што хладнија вода, то краће ку- 
пање. То правило вриједи свугдје, а наро- 
чито за купање у мору. Зато Енглези и 
веле: „(ћгее Фрз ои!“! („Три пут се за- 
гњури, па напоље")

29. У мору или у плаховитој ријеци 
нека те бију таласи по леђима а не по 
грудима.

30. Чимосјетиш језу или дрхтање; чим 
ти усна помодре; знај да си се већ су- 
више купао. Ко зубима цвокоће и као 
„шљива помодри , па још у води оста- 
не или се на сунцу грије, да се може 
понова у воду вратиги, том купање ја- 
мачно неће помоћи, ако му не буде 
шкодило.

31. Кад из воде изађеш, избриши се 
и истрљај се по цијеломе тијелу, да ти 
кожа пбцрвени и да се добро осуши. 
Нарочито бриши главу, да коса не оста- 
не влажна.

32. При облачењу не оклевај, а чим се 
обучеш, прошетај се или прогимнастиши. 
Тек кад ти се тијело толико загрије, да 
су ти и руке и нос и уши топли, смијеш 
сјести, да се одмориш и чиме прихватиш 
ако си од „воде огладнио или ожеднио."

33. Ко иза купања јако огладни или 
лако засни, знак је, да му је купањедо- 
иста и пријало. А ко је и послије купа- 
ња тежак, нерасположен и раздражен; 
кога дуго језа пролази или му „глава др- 
ми“: гај се купањем није помогао.

Др Ј-

ПРИВРЕДА
Како је у Далмацији. Спљетско „№§е 

ЈеФпбГуо" доноси ове извештаје о при- 
вредном стању у Далмацији; „Ни једне 
године није било више рибе као ове, у- 
право да се не зна шта ће се с њоме 
чинити. Надасве има локарада, врнута и 
срђепа; јуче су се врнути продавали по 
6 новчића килограм, а срђеле по 3 нов. 
кгр„ што пак кашње нијесу могли про- 
дати, дјелили су сиромасима. И осгалој 
финијој риби цијена је умјерена. Немају 
више посуђа, у што би могли срђеле 
солити.

Овогодишњи рад у пољу је сасвим 
доброг изгледа. Маслине су се добро у- 
казале, и за стално ће добро избацити, 
особито у дубровачкој околини. То је 
врло потребно, јер ето има пет-шестго- 
дина, да је маслина сасвим слабо родила, 
а лањске године није било ни за опазити 
је, и стога је овог пута маслиновом угву 
знатно поскочила цијена: К Г20 и К 110 
литар, и то слабе врсти. Из Конавала јав- 
љају као и из Ријеке Дубровачке, да је 
ове године лоза родила као ријетко када: 
управо тако да се у Конавлима боје шта 
ће са вином чинити, јер га неће имати 
у што лијевати, те ради ниске му цијене 
да се не исплати око лозе радити, Још 
у конадама у Конавлима има досга лањ- 
ског Дрна вина и лозоваче, и ако су га 
ипак ове године велику количину про- 
дали војсци, која је по Конавлима била 
намјештена због бојазни сукоба са Ср- 
бијом. И сада се може добити лањског 
вина добре врсте по 5 и 6 новч. литар.

логика. Биће увијек пемогуће доказињтги јед- 
накост погодаба, које не постоје, и једнакост 
права, која су у сили, а лако је увијек до- 
казиваги да је једпакост погодаба и права једна 
илузија, и мамац. Како се може захтјевати да 
један богаташ, кога засгупа најодличнији а- 
двокат, буде једпак пред судом с једпим си- 
ромашком, кога заступа један обичан адво- 
кат? Како се може жељеги подједпака служба 
за богаташа који пемилице расипа злато, и 
за сиромашка, који иема ништа? и г.д. Тео- 
риска једпакост судара се еа еилом догађаја, 
или боље рећи, пе може се спорити са бес- 
крајном равнодушпошђу реалност.

Требало би дакле да су сгалежи, у коли 
ко је могуће, једнаки. Револупионари су до- 
бро опазили да је ова друга револуција де- 
сет пута тежа од прве, ге с тога су се опи 
и повукли испред овога преврата. 1’обеспијер 
одбацује једпакост сгалежа, Сеп Жист је у- 
сваја. То је права слика револуције. Она је 
подјељена. Пдеја једпакости сгалежа гајна је 
и немиповна у мислима револуционара. Она 
је у основп, а с времена па вријеме опа се 
помаља. 1’еволуцијом је управљао Вабеи! 
момеигом, који она створи, а кад се он по- 
јави, опа га уби, да би показала своју тајпу. 
Роволуција је у почстку била мпого дубља 
у једпакости него ли допније.

(Наставиће се)



\\ \ доброхх ил\:\еду, а поврћаА
\\ \«А>-а N о*ол\\\\\\ м Канавл\\м\а \\\\а на 
претек; од воћа највише шљива, које у 
граду продају по 3 и 4 новчића кгр.

Стање винограда. Пишу из Мостара: 
Обилаги род грожђа какав бијаше у из- 
гледу од ранога прољећа, бијаше забри- 
нуо виноградаре, како ће наћи купце за 
толико грожђе када добар дио и лањ- 
ског вина има још непродан. Али та 
бојазан као да је већ прошла. Иза мно- 
гих киша, које су падале до Погрова-дне, 
дошла је магла и врло јака врућина и 
сунчана жега. те је лоза одмах пошла 
унатраг. Лишће се потпалило, а грожђе 
је почело лагано тронути и опадати, те 
се може рећи, да је једна грећина грож- 
ђа пропала, а мјестимично и више. На- 
рочито су страдали стари виногради и 
они, који су били на јаким земљама, 
али ипак грожђа ће бити доста, јер је 
лоза бчла врло добро понијела. Рано 
грожђе, које се продаје овијех дана, пла- 
ћа се 16 до 24 хелера, а за кљук још се 
цијена не ставља.

Пчеларска изложба у Руми. У недје- 
љу се у Руми, у Војводини, отвара друга 
земал>ска пчеларска изложба, о којој 
стручни лист „Српски Пчелар“ пише о- 
вако:

„Добро нам дошли! Као што златне 
пчеле наше летом својим у прољећејав- 
љају цијелом свијету радост велику, Ускрс 
мајке природе, тако се, ево, широм наше 
домовине јавља свакоме пчелару, прија- 
теЈву пчеларсгва и уопште сваком при- 
јатељу народног напрегка, да 16. августа 
ов. г. свиће пчеларима краљевине Хрваг- 
ске и Славоније важан дан, пун радости 
велике, јер ће сетајдан отворити у Руми 
II. земал.ска пчеларска изложба, којом 
приликом се састаје и VIII. земал>ски кон- 
грес српских и хрватских пчелара.

Тај дан ће изнијети пчелари свијету на 
видик благо, које је било сакривено у 
скромним пчелињацима, тим пчеларским 
рудницима, заклоњеним по забитним и 
склонитим мјестанцима, на која обично 
осим пчелара, нико ни главе не окреће.

Као што превреједне пчеле наше стре- 
лимице хите својој кошници, тако треба 
и за вријеме трајања изложбе, да похите 
у Руму сви пчелари и сви пријатељи пче- 
ларства и народнога напретка. Пчелари 
да се поуче, да обогате знање своје и да 
чују суд о раду својем, а пријатељи пче- 
ларства, да виде и да се диве плодо- 
ви\\а сложнога рада пчелињега, који 
„Ј1ЈИ СНЛ01О Н |ИЛ10||ЈНЈ с5фн нргнКдро- 

СТПС П0ЧТН1Ј П()ОНЗВСД(СлХ“.

Похитајмо сви да се насладимо пира 
пчеларскога, да угодимо оку гледајући 
лијепе производе пчелине, да се нахра- 
нимо духовне хране и да се окријепимо 
и осоколимо за даљи рад са богате тр- 
пезе, коју нам пчеларска изложба по- 
ставља.-

„Српска Пчеларска Задруга" позивасве 
и са раширеним рукама чека свакога. Па 
зато нека дођу сви, и они који знају шта 
пчела мисли и они који не знају разли- 
ковати пчелу од трута. Нека дођу и они, 
који имају велике пчелињаке, и они који 
би пчеларили, али не знају како да почну. 
Сви нека дођу. Нико нека се не боји, да 
му изложба иеће пружити оно што му 
треба.

Добро нам дошли и они, који својим 
излошцима украсише ову изложбу, и они, 
који ће је походити ради своје моралне 
и материјалне користи. Добродошли сви, 
који непосредно или посредно радише 
и раде на ширењу пчеларства. Добро 
дошли и хвала најтоплија свима, који 
морално и материјално помогоше да је 
изложба приређена.

Радујемо се браћи пчеларима из Угар- 
ске, Босне, Чешке, Крањске, Истрије и 
Далмације, који послаше излошке на из- 
ложбу, а особито се радујемо браћи сво- 
јој Хрватима од Истрије до Земуна, што 
ћемо се тих дана наћи у братском за- 
грл»ају као радници на културно-економ- 
ском напретку миле и драге домовине 
наше“.

Дневне новости
Високи путници. У сриједу по 

подне отпутовали су за Колашин, 
одакле ће у манастир Морачу, Њ. 
Кр. В. Књагиња Милена, Њихова 
Вис. Књаз Петар и Књагињица 
Вјера. Са Њима су отпутовали, 
сем остале свите, и предсједник 
Министарског Савјега г. д-р Ј1. 
Томановић и министар правде г. 
д-р С. Дрљевиђ.

Њихова Краљ. В. Књаз Престо- 
лонашљедник и Књагиња Престо- 
лонашљедница отпутовали су сју- 
тра дан, у четвртак, рано изјутра.

Завршени испити. Питомци 
официрске школе завршили су 
испите и распуштени су куђама. 
Успјех њихов ове године био је 
врло добар, те су сви преведени у 
другу годину.

Водовод у Подгорици. Као што 
нас из Подгорице извјештавају, г. 
Драгољуб Мирковиђ, управник би- 
оградског водовода, који је наро- 
чито позван од подгоричке општи- 
не ради довођења водовода у Под- 
горици, врло је лијепо примљен 
тамо и веђ је отпочео рад. Прошле 
недјеље је био на Фундини, да 
прегледа изворе, о којима се врло 
повољно похвалио, те је почео да 
мјери снагу воде и растојање до 
Подгорици. Данас иде на Данилов 
Град, да прегледа Слатину и из- 
мјери снагу воде, као год и да 
проучи терен. Од недјеље ђе поче- 
ти сталан рад. Г. Мирковић је овај 
посао предузео са великим маром 
и вољом и како је опробани стру- 
чњак, то смо у напријед увјерени, 
да ђе свој посао извршити са успје- 
хом. Како у овом тешком и напор- 
ном послу има да се бори са мно- 
гим тегобама, то би Подгоричани 
требали да му изађу у сусријет што 
год више како би му посао олак- 
шали и припомогли, да га што 
боље изведе, јер не треба никако 
сметнути са ума, да је увођење 
водовода животно питање за Под- 
горицу, те према томе да је од 
драгоцјеног значаја. Овом прили- 
ком мило нам је што можемо истађи, 
да је г. Мирковић изјавио своју 
готовост, да прегледа и цетињски 
водовод и да ђе драговољно учи- 
нити све, да се и Цетиње снадбије 
што обилније водом.

Нове грађевине на Цетињу. 
Ове године подижу се на Цетињу 
неколико нових грађевина. На пр- 
вом је мјесту Дом Књ. Владе. Он 
се подиже на празном простору, 
који се налази недалеко од мана- 
стира, позади Бил>арде, крај Медо- 
вине. Рад на овој грађевини врло 
брзо напредује, те ће до године 
бити довршена. Друга је грађевина 
за француско посланство, које цо- 
диже француска држава. Тоје ли- 
јепа, модерна и врло укусна гра- 
ђевина, рађена по наЈновијем иа- 
чину. Рад на њој је почео прије 
годину дана и до скора ће бити 
довршена. Она се подиже на углу, 
који из катунске улице води за вој- 
ни стан и Обилиђеву пољану у 
непосредној близини поште. Крај 
руског и аустриског посланства ово 
ће бити треће посланство у соп- 
ственој згради, а уједно једно од 
најљепших здања на Цетињу. И 
на талијанском посланству, послије 
трогодишњег прекида, настављен 
је рад. Оно се подиже при самом 
улазу у варош, на десној страни. 
Сем тога се подижу и преправл>ају 
многе друге приватне зграде, што 
ће све много допринети уњепшању 
Цетиња. Дода ли се к томе још и 
то, да су у пројекту неколико гра- 
ђевина за државна надлештва, згра- 
да Црногорске Банке, која је већ 
купила земљиште до Дома Књ. 
Владе, и др., то ће се Цетиње кроз 
кратко вријеме знатно уЈвепшати и 
подићи. Као што дознајемо, ради 
се на томе да и Краљевина Срби- 
ја подигне своју зграду за послан- 
ство.

Пожар у Војном Стану. У сри- 
једу пред вече, између 6 и 7 сати, 
појавио се изненадно пожар у Вој- 
ном стану. Ватра је избила у гор- 
њем спрату, у радионици, али је 
благовремено примећена, те је за 
кратко вријеме, док се још није ни 
развила, угушена. Штета је незнат- 
на; изгореле су само неке ствари 
и таваница је оштећена. Како се 
не зна прави узрок пожару — а 

позитивно је, да погиче од радни- 
ка, — то је поведена противу њих 
истрага како би се утврдило на 
који је начин пожар проузрокован.

Јадранска жељезница. По при- 
ватној информацији коју смо били 
добили из Цариграда, велике силе 
пријатељски расположене према Ср- 
бима, покренуле су поново код Пор- 
те питање о трансбалканској же- 
Јвезници, те нам је то дало повода, 
да о томе нарочито проговоримо. 
То питање сада је свратило пажњу 
и биоградске штампе, те су о јад- 
ранској жељезници до сада прого- 
ворили: „Б. Новине“, „Мали Жур- 
нал“ и „Самоуправа11, која нарочи- 
то позива владу у Краљевини, да 
по овој ствари предузме потребне 
корака код Порте.

Треба забранити. У сриједу пред 
вече припуцале су пушке са свију 
страна. Прве су се чуле из близи- 
не влашке цркве, те се мислило, 
да су, као обично, мине код гра- 
ђевине Књажевског Дома. Затим 
су учестале и зачуле се са свију 
страна. Свијет се био ускомешао. 
Двоумио је да ли је пожар или не. 
Највећу је забуну производило то, 
што се пуцњава чула са свих стра- 
на, те се није знало гдје треба по- 
ћи и шта се ради. Тек најзад се 
дознало, да се појавио пожар у 
радионици војног стана. Пожар је 
спријечен без велике штете, али би 
надлежни од сада требали да из- 
даду строгу наредбу, да се при- 
ликом појаве пожара не смије ви- 
ше пуцати. У мјесто да се пуца- 
њем добавља помоћ, ствара се за- 
буна, а осим тога у оваквим при- 
ликама из непажње може бити и 
рђавих случајева.

Кише. Пошљедње кише, које су 
пале почетком ове недјеље, у по- 
недјељак, падале су три дана и 
обухватиле су цијелу нашу земљу. 
Кише је било у изобиљу, а била 
је тако бујна и плаха, да су се по- 
тоци разлили. На неким мјестима 
је донијела и град, али туча није 
оштетила усјеве.' За вријеме кише 
на Цетињу је била врло силна гр- 
МЈвавина, те су и громови падали 
врло учестано и са силном праском, 
али штете нијесу нанијели. Као 
што причају, оваква се грмљавина 
не памти на Цетињу. Од јуче се 
вријеме проЈвепшало, те је сунце 
опет прижегло.

Наш лист. Због празника Вел. 
Госпође данашњи број нашег ли- 
ста излази дан раније, пошто се 
сјутра у штампарији не ради као 
и по свима државним надлештвима. 
Идући број, као обично, изаћи ће 
у сриједу.

Књижевност
О умном раду. Д-рЈ. Кујачић преду.зео 

је уређивање и издавање библиотеке о 
народном здранљу. До сада је изашло 
двије књиге: „Јектика исувремени начин 
борба с њом“ и „Нервоза и њезини нај- 
главнији узроци". Сада је изашла трећа 
књига; „О умноме раду“ с особитим об- 
зиром на школско васиигање. Цијена је 
књизи 1. 30 кр. Нема спора да ово ире- 
дузеће Кујачићево заслужује сваку похва- 
лу, а неоспорно је и то, да би он, с обзи- 
ром на наше здравствене прилике, много 
више могао да принесе народном здравЈву 
када би у својим књигама, писаним попј’. 
ларним стилом, третирао са здравсгве- 
ног гледишта само оно што је нај пре- 
че и најпотребније за чување народног 
здравља. Јер ако игдје, код нас је ово 
поље рада и сувише огворено, а учини- 
ло би се много за општу ствар.

Народно здравље
Сакагцја. — Сакагнја (гунтураћ) је бшест жц- 

Н0ТШ‘К<1, а Н&рочито бодест кои,а. Јавл.а се у 
разппм огмицп.ма, а.ш најибичнпјп појавп су ппак 
па сјјзокожн поздрва. Израњане ее. испршите се 
а бале, а та бала је црло заразна. Може прпјећв 
не еамо па другу '■кивотин.у, него п аа чонјека. 

С 101 а се та бо.геет јав.|.а и ко.1 луди — разу- 
кпје ее вајпшпе код опих. којн илтују и тимаре 
коп.о, илп ппаче имају е кон.ииа посла. Пма је 
по гдјекада и мећу |п»јпнцииа из кон.иц« и арти- 
њернје. С тога се на то у војсци нарочпто иазн 
и сваки случај сакагије .чеђу кон.п.иа одмах 
иријав.1.\је. Али и сами војиици пал.а да на т< 
.мотре, и да се у сумн.пвпм случијевима чунај- 
Нарочпто су у опасиостп, да !.<* заразу примит 
они радииип око кон.а, који на рукама пли лпцј 
и.чају гдјегод и нај,чаи.у ионреду пли огреоотину 
Гаки војнпцн не смију бодесие кон.е и.еговати 1 
ти.марпти.

Војници И ПИће. — .V Шведској је забрањево, да 
се на маршевима и мапеврпма продаје какво ал- 
кохолно пиће. II у војипчким каитипа.ма и касар- 
нама пема нпкаквог алкохолиог пића.

Добар напитак у неким бопестима. — Кусан и до- 
бар напитак — као пеки чај —- мои;е свако вр- 
ло ласно заготовитп на овај начин. Јзме се чаша 
топле воде, успе се у н.у 2—3 кошнчпце меда, 
уциједи у то сок од лпмуна. па сс пнје. Тај на 
питак радо ппју п болесницп, а добро пм и чи 
ни. Нарочпто помаже у кашл.у, кад је одерано гр 
ло, у пнфлуенци, при пазеоу, а и у свакој дру- 
гој болести са ватруштипо.м — сем болестп са 
проливима.

Природан прираст становника. — Разлпку између 
броја рођених и умрлих у једној годипи назпвамо 
мн: „природнп прираст сгановнпка '. Тај прираст 
је у разипм земљама различан. Тако је н. пр.

па 10.000 стаповнпка год. 1904:
ро1р‘но: умрло: бпло прираста:

У \ргрптппп . . 340 120 190
„ Нидерлапду . . . 314 159 154

(апској . . . . . 292 142 150
< Ећемачкој . . . . 341 196 145
« Епглснској и ВелсУ 280 163 116
< Фрапиуској . . . 209 290 15
« Србији . . . . . 398 211 1 к 7

ИЗ БИЈЕЛА СВИЈЕТА
Из старих времена. У извјесним зем- 

л>ама, у којима је врло хладно, људи, на- 
рочито зими, употребљавају муфове, као 
што иначе чине саме жене. — У својој 
ловачкој спреми Виљем I. увијек је пмао 
по један муф, објешен о једну узицу око 
његовог врата. Никад он није ишао у лов 
без муфа. — Некада је у Француској би- 
ла мода код великих племића, да носе 
муфове чак и онда, кад и није била баш 
зима, када се није замржњевала ни вода 
у малим потоцима. Муфови су носени ви- 
ше као украс него ли као потреба зиме. 
— Међутим Луј XIV. — онај кога су у 
његово доба згали „краљ сунца “ — ни- 
је се покорио свом обичају. Он је ишао 
у лов, па ма била и најжешћа зима, пот- 
пуно са голом рукама, — Једен пут га 
видјеше без муфа два сељака. — Гле, 
рече један, крал> нема муфа! — А нашто 
ће му, одговори други, кад он увијек 
држи своје руке у нашим цеповима!

Скупи мачак. Американка Линас из 
Чикага, купила је једног мачка у ЈЈондо- 
ну, за кога је дала 2.600 круна.

Славенска солидарност. Руси и Г1о- 
љаци двије су најснажније гране на стаб- 
лу Славенства, а о словенској солидар- 
ности неђе ни да чују; што више, бје- 
же једни од других. Сада је пољачка 
младеж имала свој слет у Закопане, гдје 
се расправЈвало о бојкотовању руских 
училишта. Варшавски изасланици при- 
стајаху уз своје пољачке другове, изра- 
жавајући се за бојког, и коначно би за- 
кључено, да пољачка дјеца неће више 
ићи V руске школе.

Чудно задовољство. Путници, који с 
руским парабродом стигоше у Вардве, 
приповиједају, да свакојаки пробисвијет 
извађа у Архангелску нечувене грозоте. 
40.000 гона терпен гина бачено је у море 
и запаљено. Свјетина се наслађује по- 
жаром мора, али ако вјетар заузме други 
правац, могле би по сам град настати 
најстрашније пошљедице, тим више, јер 
ту није море дубл>е од 1 мегра.

О Г ЈТ А С
Госп. Стеван Тофовић, комисионер у 

Солуну, који је ово дана лично походпо 
Црну Гору, сгавља своје услуге на рас- 
положење свима грговцима и у опште 
увозницима и извозницама у Црној Гори 
за сваковрсну робу коју Црна Гора уво- 
зи или извози.

Солун као главно трговачко мјесто 
турске царевине свакако заслужује паж- 
њу нашег трговачког свијета, те ће се 
многи услугама г. Тофовића корисно по- 
служити.

Кореспопденција могућа на: српском, 
турском, француском, талијанском, грч- 
ком и арбанашком језику.

Услуга брза, тачна и солидна.
Адреса:

РеАгоисћ ТоНо, соттњ5опа1ге 
7-20 8а1опјдие (Тигди/е).

Штампа К. Ц. Државне Штампарије. Власник и одговорни уредник Лазар Чобељић


